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Atâtu abonamentele cAtfi şi 
inserţiunile sunt a se pl&ti 

înainte.

Bpaşovt, Duminecă 18 |30) Septemvre 1888.

♦ OSTo v l  a i T s o i i s i z r L e i i t * â .
la

JtAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu I Octomvrie 1888 st. v. se  deschide nou 

fwainentű la care învitămâ pe ţojl awicii şi spri- 

JMtoril fóiei nóstre.

Ppeţulfi abonamentuluis

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 8 fl. 

pe şese luni 6 fl. 

pe unü. anü 12 fl.

Pentru România şi străinătate:

pe trei luni 10 franci, 

pe sése luni 20 francî, 

pe unü anü 40 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 

mai repede prin. mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, 

gg binevoéscá a scrie adresa lămurită şi 

a aréta şi posta ultimă.

Admlnistraţinnea „Gazetei TransilTaiiiei“.

C m  se contraficll A ţ i i .
(Articolü finalü).

Braşovfi, 17 Sept. v.

Şoviniştii dela „Pesti Napló“ 
f&cendă imputărî naţionalităţiloră, 
că sprijinescă guvernulü la alege
rile dietale şi că lucrézá astfelü 
încâtu facă imposibilă oposiţiunei 
maghiare de a le ajuta şi atunci, 
când ar trebui se le ajute, admită 
indirectă, că naţionalităţile forméza 
individualităţi deosebite naţionale 
în stată şi le atribue unü cercÜ 
órecare de liberă mişcare şi ma
nifestare a voinţii loră în viaţa 
publica.

Căci este învederată, că numai 
în acelă casă póte fi trasă la răs
pundere cineva, décá fapta ce a 
comis’o a fostă eflucsulă liberei 
sale voinţe şi decă i-a fostă dată 
posibilitatea de a-o încungiura.

Contracjicerea cea miare în care 
se află „Pesti Napló“ în urma a- 
cestoră învinuiri, cu sine însuşi 
nu mai puţină ca şi cu starea 
reală a lucruriloră, resultă chiar 
din afirmările sale, cu care încheiă 
articululă séu din vorbă.

Crecţendă că a găsită mijloculă

pentru a resolva cestiunea naţio- 
nalităţiloră, „Pesti Napló“ constată 
ună faptă de cea mai mare gra
vitate. „Pé teremulă justiţiei şi 
ală administraţiei“, 4i°e elă, „se 

face acţt deosebire între Maghiari şi 

naţionalităţiacésta deosebire tre
bue se inceteze, atunci tóté vóru 
fi bune şi naţionalităţile nu voră 
mai avé causă de nemulţămire.

Décá prin urmare —  după în
săşi mărturisirea lui „Pesti Napló*
—  se face deosebire în justiţiă şi 
administraţiă între Maghiari şi na
ţionalităţile nemaghiare, atunci de 
ce se mai miră dumnealoră, că în 
ţinuturile lócuite de Nemaghiari 
guvernulă îşi scóte candidaţii séi 
la alegerile dietale?

Col ónele lui „Pesti Napló“ au 
fostă pline la fiăcare alegere de 
plângeri asupra pressiuniloră, abu- 
suiiloră şi coruperiloră ne mai 
au4ite ale guvernului. Asemenea 
le este bine cunoscută celorădela 
„Pesti Napló“ , că din causa po- 
siţiunei privilegiate, ce o ocupă în 
administraţia publică a statului 
elementulă dela putere, întregă a- 
paratulă electorală se află în mâ- 
nile guvernului: elă alege comi- 
siunile electorale, elă candidéza, 
elă conduce actulă electorală, elă 
supraveghieza şi esecută totulă. 
Unde remâne în astfelă de împre
jurări libertatea electorală a na
ţionalităţiloră?

Abstrăgendă dela pasivitatea 
Româniloră din Ardeală, care îşi 
are motivele sale chiar în situaţia 
tristă,ce-o desfăşură „PestiNapló“, 
întrebămă: cum şi unde mai potă 
r0uşi naţionalităţile cu candidaţii 
loră la alegeri, când se face deo
sebire între dreptulă loră electo
rală şi acela ală Maghiariloră şi 
ală creatureloră guvernului, şi când 
se instalézá în comiţiele electorale 
forţa brutală?

Chiar şoviniştii dela fóiá me
morată recunoscă, că statulă un
gurescă astă 4i nu este ună ade- 
vératü stată ală dreptului, recti- 
noscă că trândăvia şi dembralisaţia

în administraţiă este isvorulă ne- 
miflţamiriloră şi agitaţiuniloră în 
sîntală naţionalităţiloră, cărora li 
se inésura cu altă mésurà. De ce 
nu se mărginescă dér a combate 
acésta calamitate lovindă in aceia, 
cari. i-au dată nascere, şi de ce 
vreau sé arunce tótă vina în spi- 
narea 'naţionalităţiloră asuprite şi 
desmoştenite ?

Incercat’au ore vr’odată cei 
din oposiţiunea maghiară se ajute 
naţionalităţiloră, celu puţină în 
ceea ce privesce libera esercitare 
a dreptului loră electorală? De 
ar fi făcut’o acésta aveau celă pu
ţină óre care îndreptăţire de a 
le 4ice: v’amă sprijinită şi n’aţi 
sciută sé apreţiaţi sprijinul nostru !

Dér şoviniştii dela „ Pesti Na
pló“, cu tóté căn’au făcută nimică 
spre a îndrepta lucrurile şi spre à 
câştiga pe naţionalităţi pentru ma- 
ghiarimea cea maiorisată de gu
vernă, se credă în îngâmfarea loră 
capabili de a resolva cestiunea na
ţionalităţiloră de aici încolo, după 
urmátórea receta: '

„Statulă sé se prefacă într’ună 
stată ală dreptului în înţelesulă 
adevëratü ală cuvântului ; justiţia 
sé fiăesemplară, administraţia punc
tuala, grabnică şi cinstită; sé se 
facă o bună politică comercială şi 
economică şi dările se se încaseze 
în modă echitabilă“.

Ei bine, cu cine sé se facă a- 
cestë minuni, tiécá naţionalităţile 
nu voră înceta de a représenta o 
clasă de cetăţeni de a doua mână, 
ér Maghiarii voră continua a fi 
cetăţenii privilegiaţi ai statului ?

Cum vomă puté avé vreodată 
o administraţiă punctuală, grab
nică şi cinstită, pănă când Ma- 
ghiarulă mai puţină punctuală, 
grabnică şi cinstită va fi în tot- 
deuna preferită Nemaghiarului cu 

calităţi superióre?
Şoviniştii unguri nu vedă că 

reulă nu se póte stîrpi decâtă de- 
lăturând.ă isvorulă lui adev0rată,

Râulă este î remâne deose
birea ce se face între Maghiari şi

naţionalităţi. Nu justiţia şi ad
ministraţia va puté vreodată de- 
lătura acestă réu, ci numai şi nu
mai egala îndreptăţire politică şi 
naţională.

Nemaghiarulă trebue sé fiă mai 
întâiu în tóté privinţele egală în
dreptăţită cu Maghiarulă. Atunci 
şi numai atunci vomă puté avé o 
justiţiă esemplară şi o administra
ţiă punctuală, grabnică şi cinstită!

i j xnsr jAL.tr *

O telégramft din Sofia, cu data de 

18 Sept., anunţase că Bulgarii, locuitori 

în Constantinopolă, ca representanţi ai 

populaţiunii din Macedonia, au adresatü 

în termini energici o serisóré memorială 

cătră marele viziră, în care ei pretindă 

esecutarea reformeloră în Macedonia, 

fixate în. tractatulă dela Berlină. Cu- 

prinSulü acestei scrisorii memoriale este 

aprope cunoscută. Plângerile Bulgari

loră se referescă mai multă la depen

dinţa loră bisenCescă de episcopii şi 

preoţimea grecéscá, • cari íncércá, ca cu 

ajutonilă înveţăfcoriloră greci sé răpescă 

Bulgariloră Macedoneni naţionalitatea şi 

sé-i facă Greci. Nu se va confunda în

ţelesulă acestei scrisori memoriale cu a- 

cela ală articolului îarului „Svoboda“ 

despre plângerile Bulgariloră Macedo

neni. Cine suntă fnső „acei locuitori 

Bulgari din Constantinopolüw, cari îşi 

însuşescă dreptulă de a vorbi în numele 

Bulgariloră dm Macedonia? Óre sé fiă 

aceştia d-lă îSankow şi partisanii séi? 

Domnulă Zankow a fostă în Kiew, de 

unde a adusă instrucţiunile „comitetului 

de binefaceri rusescătt, serisórea memo

rială a locuitoriloră bulgari din Constan

tinopolă va da probabilă nascere la 

noué încurcături şi se crede, că are de 

scopă a strica buna ordine, ce dom- 

nesce de presentă în Bulgaria fiindă o 

mină pusă de intriga ruséseá.
*

Congresulă liberiloru cugetători din 

Lüttich a protestată în contra manifestă- 

riloră Clericale făcute în favórea puterii 

lumescî a Papei şi á adresată o depeşă 

ministrului-preşedinte italiană Crispi, în 

care felicită guvernulă italiană pentru

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(2)

IstoriculH clădirii soólelorü ro
mâne din BraşovH.

(Fine.)

. . Pănă séra în acéstá <|i (17 Sept.) 

totală era gata pentru punerea petrei 

fondamentale. Planulă scólei,f gravată 

de mine pe o lespede de cositoră, do- 

cumentulă cu subscrierile binefácétorilor 

şitubulă de tinichea în care sése pună 

«ceste obiecte. Au mai adusă unii din 

cet&ţeni şi câteva monete, ínsé nu din 

anula 1851, căci nu s’au putută procura 

de nicăiri fiindă lipsă completă de mo- 

aetft, aşa încâtă bancnotele de 1 fl se 

ftceau, adecă se rupeau în patru, care pă

trimi valorau florină.

Duminecă 17 (29) Septemvre s’a ser

viţii liturghia de cătră P. S. Sa Epis- 

«opultt Andreiu Şaguna. La 10 óre di- 

imnâţa a plecată procesiunea dela bise

rica cea mare aS. Nicolae : Episcopulö,

eu toţi preoţii din Braşovă şi de prin 

prejurulă Braşovului în omatele de mare 

ceremonia pănă la loculă clădirei. Aici 

a fostă priinită procesiunea cu inarşă 

naţională (ală Jianului) română de 

musica 'militară în mare ţinută. Câtă e 

de întinsă loculă de dinaintea scólei1 

(Gróveri) era acoperită de publică din 

tote clasele poporului. Pe acelă lcfcă 

era ridicată ună cortă grandiosü sub cái’é 

s’a sfinţită apa, şi dinaintea cortului o 

tribună înaltă pentru a se pronunţa cu

vântări ; şi lângă tribună o masă pe care 

se aflau tote cele trebuinciose, pentru a 

se pune în pétra fundamentală, şi anur 

me: pe o perină roşiă (de catifea) şi al

bastră, ornată cu firă de aură (treico- 

lóre naţională) era ciocanulă şi mistria 

(lingura, séu lopăţica) suflate au argintă. 

Ună tubă de tinichea spre a se pune 

planulă săpată pe lespedea de cositoră; 

documentulă istoriei clădirei sc0îeloră şi 

alte materii trebuincióse la acéstá ope

raţiune.

Loculă punerei petrei fundamentale 

era conservată liberă şi încunjurată de

ună spalirü de soldaţi în mare ţinută 

(în paradă). Prin prejură erau urm t̂ó- 

rele branşe şi autorităţi:

Corpulă oflţeriloră din garnisonă; 

tJorpulă j Magiştratuală; Corpurile profe- 

soriloră dela gimnasiele : românescă, 

catolică şi luterană, cum şi ale scoleloră 

normale séu primari; Preoţimea tut̂ uroră 

confesiuniloră din Braşovă şi de prin 

prejurulă Braşovului; Căpitănia oraşului; 

Direcţiunea financiară; amploiaţii 80 mali 

(Dreisigst-Amt)l Gendarmeria; Compani

ile negoţătorescl: română şi săsescă; 

Camera comercială ; Greuz-Comando 

etc. etc. . (

După sfinţirea apei, a stropită Epis- 

copulă cu apă sfinţită loculă punerei 

temeliei şi pétra fundamentală şi pe pu

blică. După aceea a intrată Episcopulă 

în şanţulă temeliei şi architectulă dân- 

du-i mistria' (lopăţica) mai susă amintită, 

care se afla pe perina de catifea, a luat 

cu dénsa mörtáriu (vară amestecată cu 

nisipă) şi a pusă mortariulă în loculă, 

petrei; apoi lucrătorii aşe^ândă pétra la 

locă, architectulă i-a dată ciocanulă de

pe perina eu care Episcopulă a făcută 

trei lovituri în pétra fundamentală, care 

operaţiune o repetară toţi preoţii 

de faţă.

După terminarea acestei forme, E- 

piscopulă se sul pe tribuna citată mai 

susă şi a ţinută o cuvântare bine simţită 

pentru acéstá ocasiune. După Episcopü, 

a rostită de pe tribună profesorulă Ga- 

vrilă Munteană, o cuvântare potrivită 

solemnităţei din acea 4işi cu scopulă sco- 

lei. Acestuia i-a urmată d-Îă prof. Ia- 

cóbü Mureşianu, care a declamată în 

genunchi o odă în limba latină dedicată 

binefácétorilorü, apoi d-lă Notariu ală 

comunei Zâmesci I. Meţianu astăzi, epi- 

copă în Aradă, care a declamată aseme

nea o poesiă pentru bine filcé tori; şi spre 

încheiere D-lă profesoră Belisimă a de

clamată unele poesii în limba română 

compuse de neuitatulă bardă ală Tran

silvaniei Andreiu Mureşianu, anume pen

tru aceea solemnitate, şi din care s’a îm

părţită la toţi {cei presenţl câte ună 

exemplară.

Totă acésta ceremoniă a fostă acom-
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atitudinea sa energică faţă cu pretensiu- 

nile privitore la restabilirea puterii lu

mesc! papale. D-lă Crispi răspunse prin- 

tr’o telegramă în care dice: „Felicitările 

congresului liberiloră cugetători au o 

importanţă cu atâtă mai mare, cu câtă 

ele vină după manifestaţiunile clericale, 

cari dorescă restabilirea puterii lumesci 

a Papei, a espresiunei celei mai înalte 

a domnirei feudale; domnirea preoţiloră 

însemnă nu numai sclăvia poporului, care 

e printrînsa condamnată a fi guvernată 

de străini, ci şi sclăvia cugetării ome

nesc!. Italia, prin aceea, că a luată în 

posesiune Roma, care îi compete în pu

terea dreptului naţională, şi-a ajunsă 

scopulu celă mai înaltă, ce l’au urmărită 

din secululă ală 16-lea revoluţiunile na- 

ţiuniloră celoră mari din Europa.

Din Bufgaria.
Din Constantinopolü se scrie 

cjiarului „Correspondance de l’Est:w
Mé credă datoră d’a mS face, sub 

totă reserva, ecoulă unui sgomotă forte 

acreditată p’aci, şi anume că d. Nace- 

vici, ministrulă de finanţe din Bulgaria, 

în timpulă aflărei sale la Constantinopolă, 

a înmânată marelui viziră o scrisóre din 

partea principelui Ferdinandă la adresa 

Sultanului. In acéstá scrisóre, care se 

dice că este făcută în terminii cei mai 

respectuoşi şi mai curtenitori, principele, 

care domnesce peste Bulgari, ar face 

cunoscută că peste puţină densulă póte 

sé fiă pusă în necesitate d’a ceda senti

mentului naţională şi d’a proclama com

pleta independenţă a Bulgariei, bine în- 

ţelesă cu Rumelia Orientală împreună, 

luândă titlu de rege.

Etă ceea ce se vorbesce şi ceea ce 

eu nu potă garanta, dór ceea ce potă 

să afirmă este, că d. NacevicI în între

vederile sale cu marele viziră şi cu mi

nistrulă afaceriloră streine a abordată de 

mai multe ori cestiunea declarândă, că 

decă Porta nu va observa faţă cu guver

nulă bulgară atitudinea cea mai amicală 

şi mai corectă, principele nu va hesita 

d’a ceda dorinţei naţionale şi va rupe 

ultimele legături care ţină principatulă 

lângă puterea suzerană. Potă să adaugă 

că este cuvinte, când fură spuse unui 

omă politică forte distinsă din Turcia, 

acesta a răspunsă suridândă: „Décá Bul

garii ar sci câtă ne este nouă de egală, 

în fondă, acestă lucru, nu ne-ar mai su

păra cu asemenea discursuri.“. Şi în 

adevără, pentru Turci este cu desăvâr

şire egală décá Bulgaria va fi indepen

dentă séu vasală, principată séu regată; 

pentru că în ceea ce privesce pe Turcia, 

acestă provinciă nu mai esistă.

„Patrioţii“ se lupta cu fantomele.

„Ellenzek“, în articululă său de 

fond dela 22 Septemvre, întitulată „Al-

paniată de resunetulă puşpăturiloră cu 

piue, cari se esecutau de cătră artile- 

rişti imperiali.

După terminarea solemnităţii, s’a în- 

torsă procesiunea érási la biserică fiind 

acompaniată de bubuitulă piueloră, de 

marşuri naţionale executate de musica 

militară, şi de sunetulă clopoteloră.

La două óre deteră d-nîi neguţători 

o masă splendidă în onórea dilei şi a e- 

piscopului Şaguna. La acéstá masă au 

fostă cliiămaţi fruntaşii tuturoră corpu- 

riloră citate mai susă, şefii autorităţilor 

şi corpulă profesorală împreună cu con

ducătorii edificărei scólei, cu totulă ca 

la 100 persóne în localulă scólei ro

mâne. .

Localulă era decorată frumosă cu 

ghirlande de flori, cu portrete, cu dra

perii şi steaguri în tricoloră naţională. 

Intr’o nişă (firidă) era modelulă scólei 

în proiectă făcută de zahară (nu-mi aducă 

aminte dê cine executată ;) deasupra por- 

tretulă M. Sale a împăratului Franciscă 

Iosifă, decorată cu trofee; prin prejură: 

portretele Alteţei Sale Guvernatorului

szakái és politika“ (Barbă falsă şi poli

tică) vre să arate, că nu numai Românii 

din Ardeală' ar unelti contra statului 

maghiar, ci şi confraţii loră din Româ

nia. Etă ce spune fóia şovinistă:

Românii (lin Ardeală stau în înţe

legere cu cei din România nu numai 

prin scrisori, ci şi prin conveniri şi prin 

întruniri secrete, în cari se ţesă planu

rile de subminare contra statului ma

ghiară. Despre acéstá s’a „convins“ „E-k“ 

dela ună amică ală său din România, 

care ’i împărtăşesce, câ în 29 luna tre

cută a călătorită cu trenulă dela Bucu- 

resci la Pitesci, în acelaşi vogonă cu 

ună Alexandru Ciurcu, despre care spune, 

că ar fi fostă odată profesoră la gim- 

nasiulă română din Braşovă, de unde, 

fiindu pensionată în urma purtărei sale 

daco-romaniste, s’a strămutată la Pitesci, 

unde redigează ună diară. In calitatea 

acésta aşa multă a agitată contra statu

tului maghiară, încâtă guvernulă ungu- 

rescă s’a vădută necesitată să cérá dela 

guvernulă română espulsarea lui, ceea 

ce s’a şi făcută. Cu tote acestea însă, 

Ciurcu locuesce acuma în Pitesci, de 

unde face din când în când escursiuni 

de natură politică în Ardeală; pentru a 

nu fi prinsă, îşi pune barbă şi musteţe 

false şi ascundându-se sub acestea, îşi 

continuă agitaţiunile sale politice.

D-lă Ciurcu, continuă fóia ungurescă, 

umblă adeseori pe teritoriulă ungurescă 

şi încă de ordinară îşi face călătoria pe 

la pasulă dela Câmpulungă, unde trece 

pe teritoriulă ungurescă fară paşaportă. 

Dlă Ciurcu să fi spusă unoră soţi de 

călătoriă ai săi, că în 14 Augustă-a ţi

nută cu mai mulţi corifei valahi din Ar

deală o conferinţă secretă într’ună locă 

ascunsă din muntele Detunata şi că la 

finea lui Augustă era fixată a doua con

ferinţă secretă, asemenea într’ună locă 

secretă din pasulă Timişului, unde d-lă 

Ciurcu s’a şi dusă în 29 Augustă, tre- 

cândă pe la Câmpulungă.

„Ellenzek“ nu se îndoesce nici de- 

cum, că scopulă acestoră conferinţe se

crete este continuarea lucrărilorît de sub- 

niinare contra statului ungarii etc. etc.

Ce valóre au aceste asigurări ale 

fóiei şoviniste se póte vedé din faptulă, 

că „conspiratorulă“ A. Ciurcu n’a fostă 

niciodată profesor în Braşov, n’a redi- 

giat niciodată diar în Pitesci, nu locuesce 

în acest oraş, ci se află de presentă în 

Parisă şi prin,urmare îi este peste pu

tinţă de-a. se preumbla prin Ardeală cu 

„barbă şi musteţe false,“

Multe fantome li se mai arată şo- 

viniştiloră!

Mésnrí pentm împiedecarea emipîiniilorî.

Se scrie din Viena, că ministrulă deî . • # ,
interne austriacă a dată o circulară că- 

tră locoteninţele ţărei, prin care atrage

....— ■■■ II ................. . u ! II—
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civilă şi militară, prinţulă Schwarzen- 

berg, a Episcopului Şaguna, a lui Iancu, 

Radetzky şi Schlick, şi a altora mulţi, 

tote decorate cu draperii' şi ghirlande.

Se înţelege de sine, că masa a fost 

abundantă în mâncări şi vinuri.

Dinaintea localului acestei mese au 

fostă aşedate piuele manipulate de arti- 

lerisci, şi sub ună cortă musica militară 

care esecuta diferite piese între cari 

marşuri române şi „Romana.“

La fiăcare toastă, ce s’a ridicată, 

musica întona fanfare potrivite toaste- 

loră şi personeloră cărora erau menite 

toastele; şi piuele bubuiau de răsunau 

dealurile şi munţii, ce încingă şi înco- 

ronézá oraşulă Braşovă.
■

Dér toastele urmândă cam repede 

unulă după altulă, artileriştii grăbindu-se 

cu umplerea piueloră, s’a întâmplată şi 

o catastrofă forte regretabilă.

Se vede că una din piue nu a fost 

destulă de curată, mai rămâindă o scân- 

teiă din tărîţele de lemnă, ce se pună 

pe porţia de pulbere de puşcă, şi cum 

erau doi artileriştî plecaţi preste piue

atenţiunea acestora asupra uneltiriloră 

de emigraţiuni ce se facă de cătră a- 

genţii mariloră societăţi de navigaţiune, 

anume de cătră agenţii societăţii de na

vigaţiune Hamburg-Americane^ şi ai so

cietăţii „Lloyd“-ului, deórece în Austria şi 

în Ungaria amăgirile poporului pentru 

a emigra au începută să ia ună carac- 

teră forte seriosă.

In circulara acesta se accentuézá 

mai vârtosă împrejurarea, că căpităna- 

tului orăşenescă din Budapesta i-a suc- 

cesă'a se convinge despre uneltirile pă- 

gubitóre ale aceloră agenţi, cari umblă 

să amăgescă mai vârtosă pe poporală, 

rămasă de altmintrelea îndărătă în pri

vinţa culturală, din comitatele nordice 

ale Ungariei, făcându-lă să emigreze în 

masşe în America.

Agenţii aceştia şi-au pusă ochii mai 

vârtosă pe tinerii viguroşi şi capabili 

de muncă, precum şi pe aceia, cari ară 

voi să fugă de cătăniă.

De vreme ce legile ungurescl nu 

permită a se face pe teritoriulă ungu

rescă astfeliu de uneltiri de profesiune 

pentru mijlocirea emigraţiuniloră,aceste u- 

neltiri au începută a se face prin agen

ţii aşa numiteloră „birouri de călătorii“ 

din Austria şi Germania. Aceşti a- 

genţi îşi au subagenţii loră în Ungaria 

şi astfeliu desvoltă din Viena o activi

tate forte estinsă.

Remarcabilă este cu deosebire bi- 

roulă de călătorii aşa numită „Anchor- 

Line“, ală căruia agentă principală 

Paar Alfons, împreună cu ună altă a- 

gentă ală societăţii „Lloyd“-ului au măr

turisită, că dela 1 Ianuară a.c. încoce au 

avută unu câştigă de 6000 fl pentru 900 

emigranţi câştigaţi de ei.

Se amintesce încă despre o a treia 

agentură, ce •portă numele de „Schencker 

et Comp.“ şi care se află în Ungaria. 

In fine se amintesce despre ună agentă 

din Viena, cu numele F. Missler; care a 

scrisă tuturoră învăţătoriloră poporali 

din comitatulă Bars, îndemnându-i să’I 

trimită călători pentru America şi pro- 

miţându-le pentru acésta o anumită re

compensă.

Tote aceste date guvernulă ungu

rescă le-a împărtăşită pe cale oficială 

cu ministrulă de interne austriacă. *

SCIRILE DILEI.
9

Kulturegyletulă ardelenescă inundézá 

ţ0ra şi lumea cu apelurile lui, pe cari 

nimeni nu le mai cetesce. Cu dafa de 

12 Septemvre comitetulă dirigentă ală 

reuniunei a adresată ună apelă înfocată 

„cătră fetele Ungariei“, ca să contribue 

şi ele pentru scopurile maghiarisării. In 

aceeaşi di a îndreptată ună apelă cătiă 

totă obştea comitateloră şi a oraşeloră, 

în fine în 18 1. c. a debutată c’ună a- 

pelă deosebită la adresa instituteloră de

]
spre a turna prafulă de puşcă deodată 

s’a aprinsă totă pachetulă de prafă din 

niâna loră, şi i-au arsă pe ambi artile- 

rişti pe íntréga parte din faţă : obrază, 

peptă şi pântece, agendă uniforma cea 

grosă văpuită, pănă la carne, încâtă erau 

numai o rană teribilă dela frunte pănă 

la mijloculă corpului. In starea acesta 

îngrozitore, au sărită repede în valea de 

alături şi s’au culcată cu faţa în josă 

dealungulă în apă. De aici s’au trans

portată imediată la spitalulă militară, 

unde, sârmanii, au suferită multă timpă 

şi unulă din ei a perdută şi vederea 

mai pe urmă.

Pe câtă a fostă de veselă începutul 

acestei festivităţi, pe atâtă de durerosă

a. atinsă pe toţi asistenţii acestă inci

denţă.

Lucrarea zidirei s’a continuată în 

acea tómná pănă s’a scosă fundamentul 

peste totă, la înălţime de ună stânjină 

dela faţa naturală a terenului de atunci.

Stef. B 1a.ilis13a.vL.

1888.

bani, a reuniuniloră şi societăţiloră pe 

acţiuni din Ungaria cu rugarea să ofere 

sprijinulă loră materială pentru înain

tarea scopuriloră kulturegyletiste. Fie

care din aceste apeluri s’a tipărită în 

câte 20,000 de esemplare. — Pécatü de 

hărtiă!
*

* *

Noulă ministru de culte şi de in- 

strucţiune ungurescă, contele Albin Csahj, 

a depusă în 26 1. c. la améda în Grödöllö 

jurămentulă ca ministru în mânile Ma- 

jestăţii Sale. Formula jurământului a ce- 

tit’o şefulă de secţiune Papay.
*

* *

Ca o ilustratiune a administraţiunei pu

blice din comitatulű Mureşă-Turda ’i se co

munică lui „Ellenzék“ următorele doué 

caşuri: Ună Săcuiu, cu numele Kovács 

D. Iozsef, plătesce fisolgăbirăului din Nya- 

radszereda o amendă în bani, ce cu causă 

ori fără causă s’a dictată asupra lui. Fi- 

solgăbirăulă ia banii dela Săcuiu, îi dă 

chitanţă, ’i strînge mâna şi-şi ia adio 

dela el cu cuvintele : „ Acum trăcscă partida 

stângă!“ — Altă casă: Locuitorului Nagy 

Lazar şi soţiloră săi ’i s’a cetită în pre- 

senţa mai multoră sute de ómeni o sen

tinţă împovorătore, ce fisolgăbirăulă din 

Ny. Szereda a adus’o asupra locuitorilorü 

în privinţa afaceriloră administrative ale 

comitatului. Poporală amărîtă insinuâ 

recursă ; fisolgăbirăulă numită ’i „liniş- 

tesce“ cu cuvintele: „Zadardică este ori 

ce recursă, veţi ave să plătiţi pedepsa şi 

spesele; trăescă partida stângă!“ Cores- 

pondentulă lui „E.-k.“ termină cu cuvin

tele: „Etă o bucată de Astă în Ungaria!“

*
* *

Din Szekelyudvarhely se raporteză 

lui „Ellenzék“, că locutenentulă Alexan

dru Holumek din regimentulă de infanteriă 

Nr. 82, din incidentulă unei discuţiuni 

politice ce a avut’o cu ocasiunea unei 

serate musicale ar fi rostită următorele 

cuvinte: „Stată ungurescă nu esistă, nu e- 

sistă armată ungurésca, nu cunoscu rege 

maghiară“. Pe lângă astea spune „E.-K“, 

că oficerulă ar fi începută să înjure pe 

domnitorulă. La provocarea, ca să pă- 

răsescă societatea, oficerulă a scosü sa

bia. In cele din urmă totuşi, dice nu

mita fóiá maghiară, oficerului ’i s’a dată 

drumulă pe uşă afară.

*  t* *

Sub titlulă : „Misiunea naţionala a 

Rusiei şi mijlócelc pentru reálisarca eiu, a 

apărută de curândă o broşură rusescă, 

în care se dice, că Rusia se află în aju- 

nulă unei crise şi că diplomaţia rusă tre

bue să se arate mai energică. Liga de 

pace, dice autorulă broşurei, e îndrep

tată contra Rusiei şi trebue să se alcă- 

tuiéscá o contraligă, în care să între şi 

România şi chiar şi Germania. Neapă

rată, că Austro- Ungaria trebue nimicită ca 

stată şi domnia Rusiei asupra tuturorű 

poporăloră slave trebue să se realiseze. 

In totală, broşura e o nouă manifestaţiă 

panslavistă şi tendinţa sa e să întărescă 

în Rusia ciivântulă în favórea unei poli

tici de acţiune.
*

* *
Ună anonimă maghiară a înfiinţaţii 

o fundaţiune de 42,000 fl. cu scopulü, ca 

interesele' acestei fuildaţiuni să se folo- 

sescă pentru împedecarea emigraţiunei 

Săcuiloră, colonisarea ciangăiloră din Mol

dova şi Bucovina, mai vîrtosă însă pen

tru înfiinţarea unui institută de caritate 

în Aiudă.
$

* *

„Epoca“ scrie : „Aflămă dintr’o sor

ginte autorisată, că guvernulű bulgarű a 

reuşită să facă ună împrumută de 1,000,000. 

Acéstá sumă în mare parte este dată de 

trei bancheri din Bucureşci şi unulă dela 

Viena. Convenţia de împrumută a fostă 

semnată Duminică la Rusciucă.“

*
* *

In Rusia au fostă conchemaţi reser- 

viştii la eserciţiile de arme. De când s’a 

introdusă serviciulă militară obligatorii 

pentru toţi în Rusia  ̂ numai de două ori, 

acum şi în anulă trecută, sfau conchie- 

mată reserviştii. Nttmărulă reserviştiloru
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chiămaţî în anulű acesta face 119,372 

omeni, pe*când anulü trecutü au fostü 

chiămaţî pentru eserciţii numai 54,438 

reserviştî.

Apelulü guvernului românü
cătră alegëtorï.

In faţa apropiatelorü alegeri pentru 
Cameră şi Senatü, guvernulă se crede 
datorü a expune Ţărei vederile sale a- 
supra situaţiei interne şi a reformelorü 
ce ea reclamă.

Generaţiei, care ne-a precedatü şi 
din care avemü încă în mijloculă nostru 
câţiva representanţî de frunte, i-a fostă 
dată să-şi îndeplinéscâ marele ei pro
gramă naţională. Puternica aspirare a 
Româniloră spre cultura occidentală a 
fostă satisfăcută în formele ei generale. 
Pe felurite căi şi după diferite idei de 
partidă, a căroră diferinţă însë era ade
seori mai multă aparentă decâtă reală, 
premergătorii noştri au fundată monar- 
chia constituţională a României sub di
nastia victoriosului Rege Carolă I.

Opera trecutului este terminată.
Ceea ce se impune acum generaţiei 

nostre este organisarea temeinică a ţărei 
înlăuntrulă cadrului constituţională, în 
deosebi regularea situaţiei economice, 
descentralisarea administrativă şi inde- 
pendinţa magistraturei.

In ultimii ani ai lupteloră parla
mentare, cererea acestei opere de re
formă, deja pré amânată, s’a produsă 
cu stăruinţă şi i s’au indicată şi unele 
base.

Acum în fine a sosită momentulă 
de a concentra activitatea politică asu
pra reformeloră necesare, şi guvernulü 
şi-a îndeplinită datoria de a presenta 
ţărei pe cele mai decisive, nu sub forma 
vagă şi nefolositore a unui programă de 
dorinţe generale, ci sub forma precisă a 
chiar proiecteloră de legi elaborate în 
amănuntele loră.

Tendinţa acestoră proiecte de prima 
necesitate, cari, după convingerea guver
nului, voră trebui să formeze obiectulă 
desbateriloră parlamentare în noua le
gislatură, se pote résuma astfelă :

Relativă la situaţia economică, cea 
dântêiu preocupare a nostră a trebuită 
să fiă sortea săteniloră şi a nieseriaşiloră. 
Intre dânşii şi elementele conducătore 
ale unui poporă există o solidaritate de 
interese, care nu se pote ignora fără o 
grea răspundere naţională. A  stârpi şi 
a preveni proletariatulă în sate şi în o- 
raşe este idealulă pe care’lă urmărimă ; 
şi, dândă sâténului tote înlesnirile pu- 
tinciose pentru împroprietărire, căutândă, 
pe câtă atârnă de guvernă, a introduce 
o mai mare echitate în raporturile din
tre proprietari şi săteni, precedândă la 
o organisare administrativă, care să pună 
populaţia la adăpostulă abusuriloră biu- 
rocraţiei inferiore, credemă a réalisa ună 
progresă seriosă. Câtă pentru meseriaşi 
şi lucrători, legea asupra meseriiloră va 
stabili între dênsii o puternică asociare 
ce-i va apăra în contra ignoranţei, a 
neaiunsuriloră bătrâneţei şi a acciden- 
teloră.

In privinţa reformei administrative, 
prin proiectele de lege asupra organisă- 
rei comuneloră rurale şi asupra orga- 
îiisărei administraţiei generale s’a deose
bită cu desăvârşire comuna rurală de cea 
urbană şi s’au luată deasupra celei dân- 
tâiu sarcinele şi îndatoririle complicate 
ce o apasă fastădi şi o împedecă a avé
o vi6ţă propriă mai sănătosă, basată pe 
interesele ei firesc!. — Siguranţa publică 
greu compromisă se va spori în modă 
simţitoră prin mărirea numărului şi mic
şorarea circumscripţiiloră agenţiloră di
rectă însărcinaţi cu paza ei şi tot-d’o- 
dată se va reduce din administraţia dil- 
nică a comuneloră acelă formalismă secă, 
care nu face decâtă a înlesni abusurile 
şi vexaţiunile de totă soiulă. — Supri- 
mândă din organisarea judeţiană comi
tetele permanente şi înlocuindu-le cu no- 
uele comitete instituite pe lângă fiecare 
căpităniă, cărora li s’a dată ună cercă 
mai largă de acţiune, se va face ună 
pasă înainte pe calea adevăratei descen- 
tralisări şi a participărei reale a cetăţe- 
niloră afacerile administrative.

Instituirea căpităniiloră generale în
tinde acéstâ descentralisare asupra tu
turoră administraţiiloră civile ale Statu
lui, unde astădl enorma îmbulzélâ a lu- 
crăriloră în biurourile ministeriale face 
din ce în ce mai anevoiosă o soluţiune 
grabnică şi dată în cunoscinţă de causă 
a diverseloră cestiunl. Proiecte de legi 
asupra organisărei comuneloră urbane, 
asupra înfiinţărei unei gendarmerii, asu
pra admiterei şi înaintărei în funcţiunile 
administrative, asupra perceperei dăriloră 
comunale şi judeţiale, în fine asupra mo-

dificăriloră de introdusă în legea actuală 
electorală comunală şi judeţiană, voră 
completa organisarea proiectată şi voră 
forma ună codă administrativă coordo
nată, care va căuta a desvolta instituţiu- 
nile fără a produce confusia ce ar resulta 
din o reformă prea radicală.

In justiţiă, guvernulă propune Cor- 
puriloră legiuitóre inamovibilitatea pen
tru curţile de apelă, pentru preşedinţii 
de tribunale şi pentru judecătorii de in
strucţiune, aceştia în deosebi pentru a fi 
la adăpostă de bănuiala influenţeloră gu
vernamentale. Intră firesce, în vederile 
guvernului de a întinde inamovibilitatea 
la tote organele legei, treptată cu învă
ţămintele experienţei, şi de a completa 
reforma prin ameliorarea retribuţiunei 
magistraţiloră. Legea pentru organisa
rea judecătorâscă s’a mai preocupată a 
pune la disposiţia săteniloră justiţia sim
plă şi expeditivă ce nu i-au putut’o da 
j udecătoriile comunale.

In administrarea financeloră, guver
nulă îşi propune a remania unele din 
imposite pe base mai echitabile, spre a 
puté desfiinţa acele dări, pe cari opi
nia generală le consideră ca mai îngre- 
unătore şi mai nedrepte, precum taxa 
asupra rachiuriloră şi spirturiloră şi taxa 
de 5°/0 asupra funcţionariloră; a reforma 
instituţia crediteloră agricole, a • căroră 
situaţiă inspiră legitime îngrijiri, spre a 
micşora pagubele eventuale ce potă a- 
duce Statului şi spre a le pune în stare 
să răspundă în realitate la necesităţile 
cultivatoriloră pentru cari au fost create; 
în fine, a restabili valórea monetei fidu
ciare astădl în circulaţiă, restituindă da
toria provenită din biletele ipotecare şi 
luândă tote celelalte măsuri necesare 
spre a scăpa comerciulă şi creditulă pu
blică de neajunsurile agiului şi a împe- 
deca reîntorcerea sa.

In departamentulă 'culteloră şi ală 
instrucţiunei publice suntă deocamdată 
două mari trebuinţe de satisfăcută. Este 
ântâiu îmbunătăţirea sortéi clerului de 
miră; pentru acestă scopăS-tulă Sinodă 
’şi va termina în sesiunea de tomnă pro- 
iectulă începută pentru organisarea epar- 
chieloră; ér o parte a mijloceloră ma
teriale neapărată cerute, se va procura 
din monopolisarea în favórea preoţiloră 
mireni a producerei şi vândărei unoră 
obiecte necesare cultului religiosă. A  
doua trebuinţă urgentă este întinderea 
învăţământului reală ; actualele gimnasii 
reale voră fi. completate pănă la 7 clase 
(s’a şi făcută începutulă cu celă din Bră
ila) şi absolvenţiloră lî-se va deschide 
intrarea legală la facultăţile de sciinţăşi 
de medicină, precum şi la scóla supe- 
rioră de poduri şi şosele. O asemenea 
direcţiă dată unei părţi a învăţământu
lui publică dela clasicismulă exclusivă 
de astădl spre studiele mai practice ne 
îndreptaţesce a spera accelerarea miş- 
cărei economice şi industriale şi înfrâna- 
rea tendinţei spre funcţionarismă.

Acestea suntă reformele principale 
pe care ministrulă le crede indicate în 
starea actuală a Ţărei.

Rămâne acum ca D-vostră, D-loră 
alegători, să hotărîţi prin representanţii 
ce ’i veţi alege, decă primiţi — în ten
dinţă generală — aceste idei de re
formă, fără de care, după convingerea 
nostră, Ţâra va căde în nisce lupte ste
rile ce voră întârdia propăşirea şi întă
rirea naţiunei.

Făcândă acestă apelă, ne adresămă 
cu încredere la cugetulă înţeleptă şi cum
pătată ală poporului română.

Bucuresci, 12 Sept. 1888.

Tli. Rosetti, 1*. P . Carpii, T. Maiorescu, 

Al. B . Ştirbeiu, Generalii Barozzi, M . Germani, 

Al. Marghilomană.

„Monitorulă Oficială.

întâmplări diferite.
Sinucidere. In Parisă s’a sinucisă 

ună conte maghiară, Pállffy Arthur. Causa 

sinuciderei sale se dice, că ar fi fostă 

miseria.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
Striyoniu, 29 Septemvre. Cea 

mai nouă oposiţiune a seminaru
lui din Tyrnau (Nagyszombat) s’a 
făcută la avisulă directă ală Pri- 
matelui Simor. Primatele a decla
rată, că, nu sufere ca organele guver
nului se subscrie testimoniile pe câtu 
timpu legm nu le asigură acestü dreptü. 
Inspectoriilă şcolară cunoscendă 
acésta hotărîre a cerută instruc
ţiuni dela guvernă, şi a primită

ca respunsă se persiste în esercita- 
tarea drepturiloru ce se cuvinu guver
nului. Gruvernulă a îndrumată pe 
calea ordinaţiunei tote municipiele 
de a considera tote testimoniile dela 
preparandia din Tyrnau, > cari nu suntü 
subscrise de inspectorulü scolarü reg., 
ca nevalabile.

Viena, 29 Septemvre. —  La e- 
serciţiile de tiru ale artileriei a- 
própe de Felixdorf s’a întâmplată 
unu casă, care puté se pună se
riosă în periculă viâţa monarhu
lui. Pe la amécpí Maiestatea Sa 
a dată ordină se înceteze f o culă. 
Se pare înse că semnalulă de în
cetare n’a fostă aucjită de bateria 
care era postată la spate în dis
tanţă de 1000 de metri, căci când 
monarchulă a călărită cu suita 
sa peste spaciulă de tiră, s’a au- 
cjită deodată o bubuitură de tună. 
Ghiuleaua a trecută peste şanţulu 
infanteriei aruncândă cu putere 
în aeră nisipulă. A  doua împuş
cătură a fostă oprită. Décá prima 
împuşcătură s’ar fi dată numai cu 
câteva secunde mai târc|iu, s’ar 
fi putută causa o grozavă neno
rocire.

Stuttgart, 29 Septemvre. Impé- 
ratulă Grermaniei a plecată erî după 
ame4ă la Mainau.

Bucuresci, 29 Septemvre. In ta
băra maiorităţii de mai înainte s’a 
produsă o scisiune. Mai mulţi 
membri distinşi ai partidei libe
rale au declarată, că numele loră 
au fostă subscrise în apelulă elec
torală fără consimţementulă şi 
consfătuirea loră.

Berlinü, 29 Septemvre. Se crede 
că persona, care a dată spre pu
blicare memoriile împeratului Fri- 
derică, este ună vechiu cunoscută 
ală principelui Bismark, care a 
fostă odinioră colegulu séu diplo
matică .

DIVERSE.
Pedâpsă de morte prin electricitate.

Legea cea nouă în privinţa pedepsei de 

morte prin electricitate în New-York va in

tra dela 1 Ianuarie în vigóre. După acéstá 

lege condamnatulă ’şi va primi pedépsa în 

timpă de 10 dile după publicarea sentinţei. 

Maşina electrică de pedépsá, care va în

locui furcile înfricoşate, se compune 

dintr’o bateriă electrică seu dintr’ună 

Dinamó, dintr’ună scaună anume con

struită, puţină sîrmă de aramă, ună 

guleră de oţelă şi două brăţări de mână. 

Acéstá maşină nu costă mai multă de

câtă 600 de mărci. Dupăce condamna

tulă se pune în scaună, se légá sîrmele 

conducătore cu gulerulă ‘şi cu brăţările 

dela mână. O simplă apăsare la ună 

punctă ală maşinei este de ajunsă pentru 

ca curentulă electrică să trecă cu totă 

puterea sa prin corpulă condamnatului 

şi mórtea este produsă în V100 parte de 

şecundă, relativă fără' dureri.

Banchetulü ómenilorü graşi. Associa- 

ţiunea americană a omeniloră graşi a 

dată ală douădeci şi doilea banchetă a- 

nuală- la Glen Island, care s’a petrecută 

în cea mai mare veseliă. Ospeţii, în nu

mără de o sută, aveau toţi o poftă de 

mâncare straşnică şi astfelă au înghiţită 

alimente solide şi licuide într’o cantitate 

spăimântătore. La jsferşitulă mesii s’au 

pronunţată discursuri, cari s’au ocupată 

negreşită de arta d’a se îngrăşa şi de 

prestigiulă burţii mari. Când, după ter

minarea mesii, omenii graşi s’áü urcată 

ér în vaporă ca să se întorcă la New- 

York, s’au luată pentru îmbarcare ace

leaşi măsuri ca cele ce se luaseră pen

tru debarcare: numai câte ună singură 

óspe putea să trécá odată pe puntea 

pusă între cheiu şi batelă. Puntea se 

încovoia, scândurile trosneu sub paşii a- 

cestoră coloşi omenescl, dér n’a fostă 

nici ună accidentă, şi omenii graşi s’au 

întorsă teaferi şi nevătămaţi pe la ca

sele loră, după ce s’au legată între ei 

să se íntálnéscá la anulă, la ună nou 

banchetă.

Cea mai mare corabiă în vechime.
Afară de corabia luiNoe cea mai mare 

corabiă din vechime a fostă acea a lui 

„Hierou regele Syracusei construită sub 

direcţiunea lui Archimedes. Se istorisesc© 

că Ptolomeu Philopater construise o co

rabiă de 420 urme lungime, 28 lăţime 

şi 48 înălţime; ea conţinea 4,000 lopă- 

tari 400 matrozi şi 3,000 de soldaţi. Cu 

tote acestea ea nu se póte compara cu 

corabia lui Hiero. In acésta se găseu 

tote apartamentele, ca şi într’ună paiaţă 

odăi întinse; galerii, grăginl, grajduri, 

băi etc. Era încunjurată cu fieră şi cu 

didă şi avea 8 turnuri şi fortăreţe.

Minele cele mai afunde şi mai înăl
ţate. Cele mai înălţate mine de pe pă- 

mântă suntă minele de argintă dela „Po 

toscu în Parisă, cari suntă la o înălţime 

de 11,367 urme de-asupra nivelului mării. 

Şi cele mai afunde suntă minele de sare 

din Neusalzwerk în Westfalia, cari suntă 

la o adâncime de 2050 urme sub nive- 

lulă mării.

pilele cele mari. In părţile cele nor

dice ale Prusiei, d. e. la Bremen, şi în 

Svedia meriodională, diua cea mai lun

gă este de şese-spră-dece óre şi ju

mătate, pănă la 17 óre, şi cea mai scurtă 

de 7 óre. La St. Petersburg în Rusia, 

Tobolsk în Siberia, diua cea mai lungă 

este de nouă-spră-dece césurl, şi cea mai 

mică de cinci césurl. La Tornea în Fin

landa, cea mai lungă di este de două

deci şi una şi Y2 ore, şi cea mai scurtă de 

două óre şi jumătate. La Wardhuys în 

Norvegia, diua dureză fără întrerupere 

dela 21 Maiu pănă la 22 Iulie, şi la 

Spitzbergen cea mai lungă di este de trei 

luni şi jumătate. Cu câtă vomü merge 

şi mai spre nordă, cu atâtă dilele se 

mărescă. pilele cele mai lungi suntă cele 

dela Polari căci durâză şese luni în con

tinuu.

ULTIME SCIRÎ.

Berlinu, 27 Septemvre. „Grazeta 
G-ermaniei de Nord“ vorbindă de 
pretinsulă jurnală ală Imperatu- 
lui Friderică în care atitudinea 
regelui Ludovică ală Bavariei este 
criticată, reamintesce repedea de- 
cisiune a regelui de a mobilisa 
armata şi scris6rea sa autografă 
adresată împeratului Wilhelm şi 
prin care cerea restabilirea impe
riului. Nu se voră uita niciodată 
simţemintele naţionale şi erois- 
mulu Bavareziloru.

Cair, 27 Septemvrie. Ună nou 
proiectă care are de scopă de a 
căuta mijlticele pentru găsirea lui 

Stanley există în Statele-Unite. 
Nu se scie decă e datorită iniţia
tivei private seu guvernului. D. 
Chaillelong a primită de a dirige 
expediţiunea.

Cursnlu la bursa de Viena
din 28 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 .......................... 100.40
Renta de hârtiă5°/0 .......................... 90.50
Imprumutulu căiloril ferate ungare . 146.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . „97.30 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . — .— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (8-a emisiune) . . 112.50
Bonuri rurale u n g a r e ......................104.50
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.50
Bonuri rurale Banatu-Timişu . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare..................104.50
Bonuri rurale transilvane..................104.40
Bonuri croato-slavone......................104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescu...................................99.75
Imprumutulü cu premiulü. ungurescü. 131.10 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului................................... 123.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.25
Renta de argintii austriacă . . . . 81.75
Renta de aurii austriacă . . . . . 110.65
LosurI din 1860 ............................... 140.—
Acţiunile băncei aus^ro-ungare . . . 875.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. . 306.15
Acţiunile băncei de creditü austr . . 313.60
Galbeni împărătesei ......................  5.68
Napoleon-d’o rI................................... 9.56
Mărci 100 împ. germ ane..................59.2272
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  121.15

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Or. Aurel Mureşianu.
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Care este cea mai tună hârtia pentru ţigări?
Âcestă întrebare 

forte importantă 
pentru fiă-care fu
mătorii de ţigări s’a 
stabilită dej a în mo
dulă celă mai ne- 
dubiosv

Nu este reclamă 

g6lă, ci ună faptă 
constatată prin au
torităţi scientifice 
de primulă rangă 
pe basa analişti com
parative a dilerite- 
loră hărţii de ţigări 
mai bune, ce se află 
încomerţă,căbărtia 
de ţigări
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„LES DERNIÈRES CARTOUCHES“
•JUUHSTU* FtUlţ,

•»JS S S i MIÉL

§1

„DOROBANŢULUI
din fabrica BRAUNSTEIN FRÈRES Ia Parisü,

6 5  Boulevard Eielm ans,

este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă.

După ce s’a stabilitü. acesta între altele prinjDr. Pohl, piofesorù la facultatea tech- 

nică în Yiena, Dr. Liebermann, profesorii şi conducëtorü alü stabilimentului chemicü de 

statü. în Budapesta, şi o analisă comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 

noue higienice de cătră Dr. Soyka, profesorü de Hygieniă la Universitatea nemţescă din 

Praga, a produsü chiar resultatulü stràlucitü, că hărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“ şi „Doroban.ţulu“ suntü cu 23—74%  mai uşore, şi că împărtăşeşte fumului de 

tutunü. cu 23—77%  mai puţine părţi streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 

numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiqueta sémënà cu desemnulü aci imprimatü şi care 

6rtă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschisü unü depositü pentru vêndare en gros a hârtiei de ţigări şi a tu- 
burilorù pentru ţigări

1 B A Ï J I S T I H  Î I S I I S ,  198'60-41

W1EI¥, I . B ez., Schottenring; Mr. 95,
şi află aceste articole la tôte firmele mai mari, cari au de vêndare asemenea mărfuri.
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